



除夕，我还要回到曲阳县第二中心医院精神科继续帮扶工作。

提前几天，我陪着老公，带着女儿，回了一趟张家口婆婆家，算是年前探望了老人，了却了心愿。

返程的前一晚，老公反复对我说：“立春那天晚上，你一定要把所有的红衣服都穿上，因为是你本命年。”我“嗯嗯”地敷衍着。见我不认真，他还“威胁”说：“到时候我会视频检查啊。”

带着老公的嘱咐和女儿的恋恋不舍，我踏上了返程的火车。其实，我很牵挂女儿，因为临行前，女儿突然出了一身荨麻疹，虽然脸上的已经逐渐消褪，但我还是惴惴不安，嘱咐孩子爸爸好好护理。

出门时，我哄她：“你身上起疙瘩了，护士阿姨要来给你打针，但是现在快好了，妈妈要去告诉阿姨，不用来打针了，让她回去，好



让我来

“让我来，我是护士长，又参加过技术培训。”一名发热病人要进行新型冠状病毒核酸检测时，综合科护士长王昊如此坚定地说。

疫情突袭，根据工作安排，综合科承担全院新入院男患者的收治。大年初四，王昊接到任务，立即赶到病房做出部署。为了减轻护理人员的心理压力，王昊首先给大家做了心理疏导，并了解每位护理人员的需求，对排班工作做了新的调动。

考虑到特殊时期外出减少，为了保障患者和家属的物资供应，王昊安排专人负责物品的采买；护工保洁休假了，王昊带头做起了卫生清洁和消毒工作，并在他的带动下，大家都卯足了干劲，积极开展相关工作。

2月4日，病房收治一名患者，住院后的几天，持续发热。考虑到患者有过湖北返回人员接触史，经会诊，为了检测是否为新型冠状病毒感染，决定对其进行咽拭子新型冠状病毒核酸检测，于是便出现了文章开头那一幕。

王昊出生于医学世家，三代五口人都是我院职工。受爷爷的影响，高中毕业后他选择了护理事业，妻子甄文歌是我院一名医生，夫妻二人携手相伴，并肩战“疫”。

医院征集支援湖北医疗队员后各人选时，王昊第一时间报了名。他说：“我是党员，面对疫情，当然要冲到最前面，而且我是男护士，体力和精力都要占优势，让我去吧。”

这就是敢说“让我来”的护士长王昊。

(史梦宇)

主编：栗克清 副主编：王淑玲 刘波

编辑部主任：赵向辉

美术编辑：马克谨

电话：0312-5976210（编辑部） 5976212（服务监督） 5079259（精神科门诊） 5079253（心理门诊） 96312（心理援助热线） 地址：保定市东风东路572号 邮政编码：071000

手机搂在怀里，亲亲手机屏幕上的我。有时候，她还会攥起小拳头说：“妈妈，病毒太坏、太坏了，等它们都被杀死了，你就可以回来了。加油！”那一幕，让我又心酸又欣慰，女儿好像一下子长大了。

有时候，我也担心女儿因为长时间分离产生误会，所以经常对她说“妈妈爱你”，自认为这样就会减轻孩子的不安。事实证明，我做对了。有一次，爷爷和她开玩笑说：“妈妈总不回来，是不是不要你了？”女儿想了想说：“妈妈不会不要我的，妈妈怎么会不要我呢？”那语气，那神情，让我心里很踏实。

一路征程一路爱。半年的下乡帮扶工作就要结束了，期间，幸亏有理解、支持我的老公，为了我的工作，辞职4个月全程陪伴女儿，直到她完全适应幼儿园的生活。老公没有怨言，反而给了我们母女更多的照顾和鼓励。

一直觉得，作为一名医生，没有机会站到抗疫最前线，去做女儿说的“把病毒都杀死”的大事情，我是汗颜的。转念一想，置身于这场战“疫”的每个人，或是离别，或是坚守，何尝不是在尽自己的一份力呢？

我的这段征程上，溢满了爱，家人的爱，同事的爱。我相信，此刻的别离，就是为了更好的相守。

（徐伟彦）

吗？妈妈呢，过10天就回来了。”女儿竟然信了：“嗯，那妈妈快去吧，让阿姨来了。”谁知，我食言了，这都几个10天了还没回去。

车厢里人很少，找座位的时候，一个阿姨笑着说：“不用找了，随便坐。”我看，也没有几个人戴口罩，自己便默默地拿出口罩戴上了。过了一会儿，上来一位男士，也戴着口罩，打电话时和对方说，京东口罩已经抢不到了。我也赶紧登陆电商网站，果不其然，雪上加霜的是，之前为预防流感网购的口罩也不发货了。我的心头，掠过一丝焦虑和惶恐。

到曲阳后，没几天，防疫形势便严峻起来，高速限行，小区封闭，连去张家口的火车都停运了。

于是，我只能每天与女儿视频，爸爸则不断安慰女儿：“等外面的病毒都杀死了，妈妈就能回来了。”女儿也挺懂事，想我了就说“我想妈妈了，我想抱抱妈妈。”然后就把爸爸的

完美“转型”

抗击新冠疫情工作需要，为减少患者接触，康复科暂时关闭，全体康复师转岗到接收新住院患者的临床科室做保洁工作。

我和张艺馨到临床心理一科报到时，科主任郭艳梅说：“来外援了，这场球我们一定能赢。”一句话就缓解了我们内心的不安。护士长宗艳红也对我俩说：“欢迎你们，很开心咱们科又注入了新鲜血液。有什么问题随时找我，咱们一起解决。”

每天，早上交班结束后，我们就开始工作。我和张艺馨分工，她负责用消毒液擦拭病房所有的床旁、柜子、门把手、桌面等。我负责用84消毒液擦厕所、病房、餐厅、走廊的地面以及倒垃圾等。

说实话，我是一个很爱干净的男生，在家被父母宠着，很少拿墩布、笤帚做家务。刚开始，每次擦厕所看到那些很难清理的异物时，我心里会有几分委屈，但我很快想到，自己是一名预备党员，和那些奋战在武汉一线的医护人员比，这点工作算什

么呢？

有一次，我擦地累了休息时，宗艳红护士长拿起墩布就擦了起来，这一幕让我很感动。

科室的每个人都精神饱满，互帮互爱，每当忙完自己手头的工作，都会主动参与保洁工作，还给我们鼓劲儿，就像一家人一样。

给我印象最深的还有护士刘新瑜，她工作总是那么有精气神儿，对待病人既热情又有耐心，科室的很多工作也抢着干，每次和她一个班工作都会被她营造的氛围感染。

在临床心理一科，我真的感受到了我院的“家”文化，感受到了科室是一个温暖的小家，而医院是一个温暖的大家。

我俩完美“转型”了，从康复师变成了保洁员，为抗击疫情做出了自己的一份贡献。

（董丹阳）

一起战“疫”

护士长高淑会关切地问：“你喂奶怎么办？”我说：“喝奶粉吧，特殊时期，特殊对待。”贾海玲主任巡视病房时，又特意对我说：“做好消毒工作，注意自己的身体。”

下午下班时，爱人打来电话问我什么时候到家。我吞吞吐吐地说：“要不，今天不回家了。科室收

治了好多新病人，还有个老病人有点儿低烧，我怕，万一。”“不怕，下班洗手，回家洗澡换衣服，做好消毒工作就行了。明天我也要上班去病房，难道也不回家了？”“可是，我怕，我回家还得抱孩子呢。”“没事，回家吧，孩子都想妈妈了，等你一起吃饭，记得路上带好口罩。”婆婆也发来微信，说“我们在家看孩子，保证你安心工作”，我就更放心了。

我是一名护士，必须向那些勇敢的逆行者学习，冲在第一线，没什么可说的。

（王萌萌）



良
好
睡
眠
，
健
康
中
国



冀大医院报

河北省精神卫生中心 河北省第六人民医院 主办 医院官网：www.hbs6yy.com 投稿邮箱：jlyybb@126.com

12名心理援助专家凯旋

我院召开疫情防控心理救援工作座谈会



【本报讯】3月11日，随着严保平从张家口平安归来，赴11个地市的12位心理援助专家全部凯旋，就此，我院抗击疫情心理援助任务完成。3月17日，我院组织召开疫情防控心理救援工作座谈会，赴各地市新冠肺炎救治定点医院进行心理救援的专家介绍了各自工作情况，参会人员就相关问题进行了探讨。

院长栗克清说，2月20日启程出征至今，22个日夜，我院12名心理援助专家积极响应省卫健委号召，勇敢逆行，前往各地市疫情防控一线，心怀全院干部职工重托，忘我工作，用辛勤汗水和艰辛付出展现了六院人的顽强拼搏作风。

进驻省胸科医院后，徐涛立即对患者救治状况、收治情况及各岗位医务人员情况进行了了解，及时与先进驻的心理干预志愿者沟通，阅读了一部分患者病历，当晚制定出《河北省胸科医院“新冠”肺炎心理干预工作方案》。医务人员见徐涛如此敬业，纷纷称赞。

在唐山，轮换下来的一名女护士出现了失眠和抑郁情绪，张欣便和她进行电话心理咨询，历时一个多小时。那位护士谈到，自己出现了失眠和情绪问题，却不敢和别人提及，反而认为自己应该做得更好。几天后，反馈效果很好。

刚到沧州不久，张旭静便为一名刚苏醒的危重

症患者进行了心理干预。视频心理疏导时，患者虽然能进行简单的交流，但没办法深入，还偶有错误现象，张旭静便指导监护室医生给其观看家人视频，增加患者的现实感，促进其康复。

张香云在邯郸工作期间，和别人一样没日没夜工作，有患者情绪急转直下，便马上介入开展心理辅导，许多医学临床的同行看到她这么拼，对心理援助工作敬意油然而生。

张家口一名重症患者，多次出现心慌等不适，经检查和分析，未发现对应的躯体疾病，进而考虑是心理问题。严保平通过电话与患者沟通，发现患者存在明显的焦虑、失眠，有时感觉委屈哭泣。心理干预次日，患者对严保平和医务人员说，感到自己情绪稳定多了，睡眠也有改善。

在衡水市第三人民医院，狄亚琴为一名感染新冠肺炎病毒的精神障碍患者调整了药物剂量和种类，使之情绪逐渐平稳，开始配合治疗。

“老爷子，我也养鱼，等您痊愈了，我再好好向您请教。”刘建丛对秦皇岛市第三医院一位隔离老患者说。刘建丛在大屏幕上观察到，近几天，老人总是喃喃自语，默默流泪，考虑到情绪波动不利于病情恢复，便为老人制定了个性化心理护理方案。

第4期

（总第168期）

2020年4月1日 星期三 庚子年三月初九 全国优秀院报

那天，孙秀丽很高兴，因为廊坊市83岁的老奶奶出院了。住院期间，老奶奶出现了焦虑情绪，失眠，没有食欲，对治疗护理不配合，让呼吸科、重症医学科、心血管科的专家非常发愁。经过分析老人的性格、家庭关系、疾病及隔离治疗的影响等因素，孙秀丽决定给予服用抗焦虑药、暗示治疗，老人很快情绪好了，睡眠饮食也好了，对治疗护理开始积极配合，各项指标也很快好转。

郭艳梅在石家庄市第五医院，傍晚，为ICU一名新冠肺炎患者进行失眠会诊，了解到患者3年前就患有抑郁症，在湖北当地间断性治疗。郭艳梅根据患者表现给予心理干预，并视频指导她学习放松技术，患者学得非常认真，一直到掌握了技术要领。

承德市最后一名患者，情绪不稳定，失眠严重，在韩彦超的努力下，都明显改善了。出院后，患者专门打过电话来：“韩主任，没想到治疗新冠肺炎也把我的顽固性失眠也治好了，真心感谢您！”

于雪竹，在保定市人民医院，参与对剩下的3名患者的会诊时，发现大家意见不一，但氛围很好，便说：“此时的脚下便是远方，慢下来，可能效果不一样哈，我们想让她们快点好起来了，有时，等等，可能会事半功倍。”大家一愣，然后脸上都浮现出会心的微笑。

文素荣到达邢台市第二医院时，没有来得及把行李放到住处，就参加了11时进行的危重病人省级专家常规视频会诊。

12名心理援助专家，在疫情关键时期，奉命出征，在不同的地市，与其他医务人员并肩冲锋战斗，开展心理干预，直到全省患者全部平稳或者出院。

栗克清做出了总结，一是心理危机干预很重要，二是及时干预很重要，三是干预对象很重要，四是主动作为很重要，五是医疗队员选拔很重要，六是干预方式很重要。

院领导全体参加座谈会，副院长赵素银主持。

（赵向辉）

中国共产党唐山市委员会

感谢信

尊敬的“最美逆行者”医疗队全体成员：

首先感谢你们在疫情期间舍小家为大家，义无反顾地投入到疫情防控工作中，你们的辛苦付出和无私奉献，我们看在眼里，记在心中，你们是最美的逆行者，是最可爱的人！

在你们的帮助下，我们顺利完成了疫情防控工作，实现了零感染、零死亡、零疑似的目标，得到了社会各界的高度评价和广泛赞誉。在此，我们向你们表示衷心的感谢！

你们的付出，我们看在眼里，记在心中，你们是最美的逆行者，是最可爱的人！

在此，我们向你们表示衷心的感谢！



-1-

优秀，是由爱心铸就的



“是想念孩子了，对吗？那咱们跟孩子视频通个电话，看看孩子，再打针好不好？”临床心理二科病房内，孟璠琳正在耐心劝导患者。

这是一名兴奋躁动的新入院患者，受精神症状影响，不配合治疗，不让医护人员靠近，一旦靠近还会朝医护人员乱吐口水，手抓脚踢，暴力攻击风险很高。在这新冠肺炎疫情的特殊时期，病房里的医护人员面临着很大风险。但是，孟璠琳没有退缩，反而迎难而上。看患者嘴唇很干，孟璠琳就给她端了一杯温水，并且一直守候在身边，耐心地与患者交谈。得知患者是因为担心家里的孩子没人照顾，放心不下，才不愿意住院治疗后，孟璠琳让患者利用医院配备的平板电脑与孩子进行了视频沟通，患者的情绪才慢慢平复下来，配合治疗和护理。

疫情期间，临床心理二科只收治新入院患者，而此时，孟璠琳的丈夫正在保定市人民医院

的新冠肺炎患者救治病房里忙碌着。在新冠肺炎患者定点收治医院，工作期间隔离在单位不能回家，家里的事情都落在孟璠琳一个人肩上。即使如此，孟璠琳也没有要求特殊照顾，而是把年幼的孩子交给父母照看，自己毅然投入到了工作中。

为了筛查发热患者是否为新冠肺炎感染者，需要进行咽拭子采集。而新冠病毒主要通过呼吸道传播，所以采集咽拭子就有很高的风险性，因为采集时需要直接面对患者的气道，用棉签在患者的咽喉部采集，患者的一个张嘴动作，会产生大量飞沫，而且这项操作会刺激患者咽喉部引起咳嗽、呕吐，又使风险增加了。

科室里出现第一例需要采集咽拭子的患者后，孟璠琳主动承担了采集工作。她说：“我是带教老师，参加过正规采集培训，比别人更

同事送来一堆“爱”

面对疫情，我院紧急部署，加强院内防控，在医院大门口设置预检分诊处，对所有进入医院的人员询问近期接触史、发热史等信息，并测量体温，进行初步筛查。

我们康复科4名护理人员进入预检分诊岗位，每天按时值守。

工作中，虽然大家有一些压力，但每天都能以乐观的心态互相加油打气。有着几十年党龄的刘艳芳同志说：“这是组织需要我们的时刻，要坚决服从组织安排，决不能拖后腿，必须要做到最好，完成这一光荣的任务。”

期间，党委副书记、纪委书记南风池冒雪到现场查看我们的情况，并嘱咐一定做好防护。副院长张云淑也多次询问还缺什么，工作累不累，还送来了热乎乎的奶茶。人事处处长安娜直接把自己头上戴的毛绒帽子摘下来给了我们后说：“天气这么冷，别冻着。”老年精神一科护士边慧晶送来了一些发热贴时说：“其他也帮不上，也不能替你们值守，买了这些，可能用得着，空闲时，暖暖手吧。”保卫处处长王保清，则主动把本科室用的电暖气搬给了我们，我说：“你们那也冷，你们用吧。”王保清说：“你们更冷，先紧着你们用。”

领导和同事们，给我们送来了满满的“爱”，让我们体会到了更多的温暖，也坚定了我们值守的信心。

(陈楠)

臂伤未愈 主动返岗

去年年底，一场意外，综合科护士刘艳丽的右臂摔骨折了，只能在家养伤。

然而，新冠肺炎疫情突袭，科室变成了新入院患者14天隔离缓冲区，刘艳丽在科室微信群看到消息后，就@护士长王昊：“病房人员这么紧张，我去上班吧。”王昊问：“能行吗？好好休养吧，我们克服困难就行了。”“没事，胳膊好得差不多了，不干重体力活儿应该就没事，不能你们干活儿，我看着啊。”其他几位同事也劝她再休养一阵儿，她笑着说：“这点伤没什么大不了，你们这群孩子都不怕，我这个久经战场的老将还怕什么呢？特殊时期，特殊对待，她以这种不是豪言壮语的表达，践行了一名南丁格尔的誓言。

(史梦宇)

20个驴肉火烧

30岁的雪儿是一个精神分裂症的患者，春节前开始住院治疗，母亲陪护，后来因为家中其他事，母亲离开了。雪儿母亲临走时那担忧又心疼的眼神，给我留下了很深印象。大家都知道雪儿家庭情况的特殊性，所以格外关心她，照顾她。

一次，雪儿给妈妈打电话：“妈妈，我挺好的，就是有点想吃驴肉火烧了。”这句话被陪着雪儿打电话的护士马香香听到，而且记在了心上。

为了满足雪儿吃驴肉火烧的愿望，马香香开始不断想办法。要知道，在平时，买个驴肉火烧是多么简单的事情，而新冠肺炎疫情期间，外面的店铺都不营业，根本找不到卖驴肉火烧的地方，而且，为了安全，也不敢贸然购买外面的食物。

马香香很发愁，想放弃，但是想到患者的话，很理解那种期盼的心情，就决定再想想办法。马香

香开始在网上查找驴肉火烧店铺的电话，一家一家联系，功夫不负有心人，终于联系到了老姑娘驴肉火烧店，听说情况后，店主阿姨主动提出免费送20个驴肉火烧给病房里的患者吃。马香香反复询问店主阿姨及家人的健康情况、新冠肺炎患者及疑似病例接触史、近期旅居情况等，确认安全后才同意接受捐赠。

第二天临近中午，店主阿姨送来了热气腾腾的驴肉火烧，阿姨还对马香香说：“姑娘，放心给病人们吃吧，质量和卫生你们放心。”马香香说：“太谢谢啦，能让住院患者吃上现做的驴肉火烧，了却雪儿一桩心愿，也算我没白忙活。”她把20个驴肉火烧分给了病房里的16名患者。看到雪儿吃得那么香，其他患者也都露出了满足的表情，马香香脸上露出了微笑。

(梁悦)



预约诊疗
业务咨询
友情联络
信息交流

请扫描二维码
关注医院微信
公众账号：
河北省精神卫生中心

开心工程免费
心理咨询站点

第一站：
保钞职工医院一楼
“开心工程”进社
区示范点
时间：每周四下午

第二站：
秀兰尚城小区物业
公司二楼“开心工
程”进社区示范点
时间：每周三下午

第三站：暂停

第四站：
兴华苑社区三楼会
议室“开心工程”
进社区示范点
时间：每月5日、
15日、25日，如遇
节假日，则顺延至
下一个工作日

第五站：
博鑫社区二楼心语
室“开心工程”进
社区示范点
时间：每周五下午

第六站：
康泽园社区居委会
活动室“开心工程”
进社区示范点，
时间：每周二下午

第七站：
阳光佳苑B区院内
江东社区居委会二
楼“开心工程”进
社区示范点
时间：每周二下午

第八站：
长城家园社区卫生
服务中心二楼“开
心工程”进社区示
范点
时间：每周五下午

第九站：
城市美地社区服务
中心二楼心理辅导
站进社区示范点
时间：每周四下午
工作时间

一版责任编辑：

崔彦龙

二版责任编辑：

王宝军

三版责任编辑：

赵向辉 宋和平

四版责任编辑：

马克谨

三分之一的人受睡眠障碍困扰

——3月21日世界睡眠日专稿

【编者按】世界卫生组织调查，27%的人有睡眠问题。为唤起全民对睡眠重要性的认识，国际精神卫生组织主办的全球睡眠和健康计划于2001年发起了一项全球性的活动，将每年的3月21日，即春季的第一天定为“世界睡眠日”，今年我国的主题是“良好睡眠，健康中国”。为给更多人解除睡眠障碍带来的困扰，本报特邀睡眠医学专家张云淑撰写了系列稿件，现集中整理刊发，以飨读者。



张云淑

中共党员，精神病与精神卫生学硕士，主任医师，教授，研究生导师，河北大学精神病学教研室主任，京津冀临床心理服务联盟专家成员，河北省精神科联盟专家。河北省卫生系统青年岗位能手，河北省三八红旗手、河北省最美医生。毕业于河北医科大学，曾先后到北京大学精神卫生所、美国纽约州立大学、澳门大学访问学习。从事精神科临床工作14年，擅长睡眠障碍、精神分裂症、抑郁症、双相障碍、焦虑障碍的诊治。

研究也已证明，电脑、手机和平板屏幕所放射出来的短波蓝光，对人体视网膜刺激最强烈。睡前曝露在这种光线下几个小时，将导致褪黑激素分泌被抑制，让人变得非常难以入睡。

建议朋友们，睡前两小时内就不要再盯着任何电子设备了，卧室的照明也最好使用暖色系的光源，例如比较温和的黄光灯或小夜灯。

习惯晚睡后，很难正常时间入睡，该如何调节个人的生物钟呢？

每日坚持同样的上、下床时间，久而久之就会形成自己内在的生物钟。不管你的睡好坏，不管睡着睡不着，都要坚持这个上、下床时间。

不管晚上睡好与坏，白天都不能补觉，也不能午睡，否则会减少睡眠动力，从而导致失眠。同时，也不能躺在床上做与睡眠无关的事，如躺在床上看手机、看电视、看书等。

适量运动，也可以增加睡眠动力。运动尽量在白天进行，睡前2小时内应避免运动。

最后，睡前躯体或心理的紧张，也会导致失眠。通过放松训练，可以降低焦虑水平，从而促进睡眠。放松训练的方法很多，比较常用的是渐进式肌肉放松、身体扫描、正念呼吸等方法，统称为静心练习。

有些失眠是心理疾病的变现

有些人

的失眠没

有直

接原

因，

而

是这

最不

经的

策

略。

而

是抑

郁

发

生

了。

有些人

的

失

眠

是

心

理

疾

病

的

表

现

。

睡眠障碍常与许多躯体疾病共病，包括肥胖、高血压、糖尿病、冠心病、慢性阻塞性肺病、关节炎、纤维肌痛和其他慢性疼痛疾病等。且风险关系是双向的，失眠会增加躯体疾病的风险，躯体问题又增加失眠的风险。

有睡眠障碍的患者经常同时患有精神障碍，特别是双相情感障碍、抑郁和焦虑障碍。持续的失眠就是一种风险因素，或者是后续发生双相情感障碍、抑郁障碍、焦虑障碍和物质使用障碍的早期症状。

有些失眠是人为的

睡眠既然像吃饭一样，是一种本能活动，那就不需要主观努力就可以完成的事情。但有些人会过分夸大睡眠的作用，也会过分夸大失眠的危害，所以，一旦失眠则立刻非常警觉，在次日一定想法设法让自己补觉，或提前就寝，或强迫自己早点入睡。结果，这种主观的努力反而干扰了睡眠本身的节律，抑制睡眠本身调节功能的发挥，带着“目的”去睡觉，反而会让自己变得兴奋、警觉甚至焦虑，

当然，其他很多心理疾病也会伴发失眠，因此，在就诊的时候，一定要把失眠以及伴随出现的精神心理症状告诉医生，以免贻误病情。

睡前玩手机，真的会对睡眠产生影响吗？

答案是肯定的。科学研究显示，使用发光的电子产品会减少人体内褪黑激素的产生，而褪黑激素减少会影响人的生理周期，从而使入睡困难或长时间处于浅睡眠状态。

